

Больше внимания идеологическому воспитанию масс!

Яркой жизнью живет наша Родина. Созидательный труд миллионов трудящихся залечивает раны, нанесенные войной, преобразует облик страны.

Вдохновительницей нашего народа, организатором его борьбы за новые успехи во всех областях народного хозяйства и культурного строительства неизменно является партия Ленина — Сталина, партия, вооруженная марксистско-ленинской теорией.

Этой теорией освещен путь, по которому твердо и уверенно идет советский народ. Именно поэтому так велико стремление наших кадров к расширению своего политического кругозора, к углублению теоретических знаний.

«Вот уже несколько лет часть своего досуга», — рассказывает в сегодняшнем номере «Зари Востока» коммунист Г. Майсурадзе, — я систематически посвящаю изучению вопросов марксистского философского материализма.

Глубоко знали в мое сознание слова товарища Сталина о том, что марксистско-ленинская теория дает практикам силу ориентировки, ясность перспектив, уверенность в работе».

К творческому овладению большевиком стремятся все новые и новые слои актива, командиры производства и социалистического сельского хозяйства, деятели науки и мастера культуры, рядовые труженики. И мы повседневно видим, как большевистская идея превращает самую простую работу в большое политическое дело, как растет пафос социалистического труда.

Систематически работая над изучением основ марксистско-ленинской науки наши кадры вооружаются великой силой в борьбе за новые успехи социалистической системы планирования советской экономики.

Кадры всех отраслей работы полагают своим средством и возможностью для того, чтобы приобрести к сокровищнице марксистско-ленинской теории, повысить свой идеологический уровень, сделать вполне зрелыми марксистами-ленинцами.

Ценнейшим вкладом в эту сокровищницу явилось выпускаемое по постановлению ЦК ВКП(б) первое издание Сочинений И. В. Сталина.

Величайшее воодушевление вызвал среди наших кадров выход первого тома Сочинений товарища Сталина.

Многие партийные и непартийные большевики приступили к изучению отдельных трудов товарища Сталина, вошедших в первый том. В связи с этим еще большее значение приобретает доклад тов. Д. П. Берия «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье».

Этот доклад был прочитан одиннадцать лет назад, 21—22 июля 1935 года, на собрании тбилисского партийного актива. Он вышел в нескольких изданиях на многочисленных языках народов Советского Союза и стал настольной книгой коммуниста.

Доклад тов. Д. П. Берия впервые ознакомил наши кадры с еще не переведенными и не переизданными в то время ранними теоретическими трудами и высказываниями товарища Сталина. Он и сейчас оказывает огромную помощь в изучении трудов товарища Сталина, в изучении истории и теории большевистской партии.

Доклад тов. Д. П. Берия географически вооружил партийные кадры и повысил их бдительность.

Товарищ Берия выдвинул задачи дальнейшей разработки и изучения материалов по истории большевистских организаций Закавказья, неравномерно

В Президиуме Верховного Совета РСФСР

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР тов. Копытов Анатолий Петрович назначен Министром кинематографии РСФСР.

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР тов. Беленный Георгий Николаевич назначен Министром здравоохранения РСФСР. (ТАСС).

От Президиума Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета Союза ССР с присорбением извещает, что 19 июля 1946 года в 22 часа 15 минут скончался после тяжелой болезни выдающийся советский ученый, депутат Верховного Совета СССР, Заместитель Председателя Верховного Совета Украинской ССР, Президент Академии наук УССР и член Президиума Академии наук СССР товарищ Александр Александрович Богомолец.

От Совета Министров СССР

Совет Министров СССР с присорбением извещает о смерти выдающегося советского ученого в области механических наук, депутата Верховного Совета СССР, Героя Социалистического Труда, Президента Академии наук УССР, члена Президиума Академии наук СССР академика Богомолец Александра Александровича, последовавшей 19 июля 1946 года на 66 году его жизни после тяжелой болезни.

связанной с работой и именем товарища Сталина.

Старые рабочие и пропагандисты Грузии и Закавказья рассказывают о тех годах, когда вышла в свет брошюра товарища Сталина «Коротко о партийных разногласиях», когда в полные руки товарища Сталина создавалась нелегальная большевистская печать, выпускались газеты, листовки, когда из-за границы поступали отдельные экземпляры ленинских книг «Что делать?», «Шаг вперед, два шага назад».

В воспоминаниях старых рабочих и пропагандистов есть замечательные строки о том, как они бережно хранили, оберегали от жандармов немощные, подчас редкие экземпляры ленинских и сталинских книг и брошюр. Все это показывает, как уже тогда, в трудных условиях большевистского подполья, вырабатывались навыки работы над книгой, прививался вкус к теоретической литературе.

Славные традиции сталинской школы революционной пропаганды учат высокой принципиальности, партийности.

В свете задач новой сталинской пятилетки особое значение приобретает сейчас повышение уровня всей партийно-организационной и партийно-политической работы.

Наши пропагандисты располагают богатым арсеналом ленинско-сталинских методов работы над книгой и материалом, методов подготовки к лекциям и выступлениям.

Нужно помнить, что В. И. Ленин всегда отдал «первое внешнее впечатление», получаемое после знакомства с книгой от углубленного чтения ее. Приступая к работе над книгой, статей, готовясь к докладу, В. И. Ленин во всех случаях составлял план своей работы. Пребывая четкий план видим мы в каждой речи, в каждом докладе товарища Сталина.

Тезисы и заметки Ленина к отдельным рефератам, знаменитые ленинские конспекты, исторические лекции товарища Сталина, читанные в Свердловском университете, учат нас высокому пропагандистскому искусству.

Сейчас, когда все новые и новые слои трудящихся приступают к изучению трудов, вошедших в первый том Сочинений И. В. Сталина, перед всеми партийными организациями стоит задача усилить помощь нашим кадрам в самостоятельной работе над книгой.

Нельзя мириться с таким положением, когда в отдельных партийных организациях ослабляется идейно-политическая работа или когда недостаточно осознана задача усиления борьбы с пережитками и влиянием враждебной идеологии.

В текущем году партийная организация колхоза села Верхние Кватерки Знаурского района по проведению ни одного теоретического собеседования. Пикто из коммунистов этой партийной организации не работает самостоятельно над книгой и ни разу в этом году не обсуждала вопрос о состоянии политической учебы коммунистов. Такое явление недопустимо.

Надо всемерно идти навстречу возросшему интересу кадров к теоретической литературе, навстречу их стремлению глубже овладеть большевизмом.

В 1905 году в своем труде «Коротко о партийных разногласиях» товарищ Сталин сравнивал теорию, научный социализм с компасом и указывал на необходимость вносить в движение социалистическое сознание.

Большевистская партия, советский народ вооружены этим компасом, проверенным историей. С этим компасом наша страна уверенно идет по пути к заветной цели — к коммунизму.

Андреевич назначен Министром земледелия РСФСР.

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР тов. Беленный Георгий Николаевич назначен Министром здравоохранения РСФСР. (ТАСС).

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Совет Министров СССР с присорбением извещает о смерти выдающегося советского ученого в области механических наук, депутата Верховного Совета СССР, Героя Социалистического Труда, Президента Академии наук УССР, члена Президиума Академии наук СССР академика Богомолец Александра Александровича, последовавшей 19 июля 1946 года на 66 году его жизни после тяжелой болезни.

Накануне Дня Военно-Морского Флота

День Военно-Морского Флота стал в нашей стране традиционным всенародным праздником. В Москве празднование этого дня обычно проводится на Алмкинском водохранилище канала Волга-Москва.

В этом году программа празднования будет обширной и разнообразной. Москвичи увидят в себя представителей трех военных флотов — Краснознаменного Балтийского, Черноморского и Северного и двух флотилий — Краснознаменной Днепровской и Краснознаменной Дунайской.

Уже несколько недель находится в пути участник звездного шлюпочного похода. Сейчас шлюпки подходят в Москву. 20 июля у гранитных трибун набережной Москвы-реки в Центральном парке культуры и отдыха им. Горького состоится их торжественный финиш.

С 22 по 28 июля в парках культуры и отдыха, в клубах и на предприятиях столиц будут проведены доклады и беседы о военно-морском флоте нашей страны.

В эти же дни состоится гребные гонки на шестивесельных ялах, соревнования по плаванию, прыжкам в воду и волюмополу.

27 июля в Зеленом театре парка им. Горького проводится торжественное собрание партийных, советских и профсоюзных организаций г. Москвы, посвященное Дню Военно-Морского Флота.

В воскресенье, 28 июля, в 12 часов дня будет торжественно поднят флаг празднования Дня Военно-Морского Флота над водной станцией «Динамо». Так начнется большой морской и военно-спортивный праздник на Химкинском водохранилище.

Впервые в этом году в праздновании примут участие боевые корабли — посланцы героической Балтики — торпедные и бронетанки. Они продемонстрируют различные приемы и виды морского боя.

Гребные и парусные гонки, прыжки с вышки, массовый заплыв на 400 метров, в котором примут участие более 2 тысяч пловцов, эстафетное плавание с преодолением препятствий — вот далеко неполный перечень того,

что увидят в этот день москвичи в Химках. Мастера скрутного спорта покажут свое искусство в эстафетах на скутерах и в буксировке аквапланистов.

Здесь же состоится финальное соревнование по перетягиванию каната между командами флотов и флотилий. Этот вид спорта истария является традиционно-морским.

Большие народные гулянья состоятся во всех парках столицы. (ТАСС).

СЕВАСТОПОЛЬ, 18 июля. (ТАСС). На боевых кораблях и в порту Черноморского Флота идет подготовка ко Дню Военно-Морского Флота. На предприятиях и стройках города моряки проводят доклады и лекции о морском флоте и о героических делах черноморцев в дни Отечественной войны.

Дом Военно-Морского Флота им. лейтенанта Шмидта открывает фотовыставку, посвящающую боевые подвиги флота, жизнь и быт краснофлотцев, а также Черноморский флот на учениях. В специальных залах размещается выставка художников флота, уникальная военно-морская литература. На Историческом бульваре выставляются образцы морского вооружения и боевой техники, которыми черноморцы промывали врага на полуострове в Одессе, Севастополе, на Босфоре и в Керчи.

К флотскому празднику активно готовятся и физкультурники города. Проводятся шлюпочные гонки, а также гребная эстафета между экипажами кораблей. В День Флота будет проведен большой физкультурный праздник на воде.

ТАЛЛИН, 18 июля. (ТАСС). Моряки Краснознаменной Балтики встречают свой праздник новыми успехами боевой и политической подготовки.

На пути к Таллину находится участник звездного шлюпочного похода, впервые проведомого на Балтике в честь Дня Военно-Морского Флота. Первый стартовала кромшальщи под командой капитана 2-го ранга Дубового.

Уборка урожая

ВИННИЦА, 18 июля. (ТАСС). Колхозы Могилев-Подольского района закончили уборку озимой пшеницы и пшеницы на площади 10,600 гектаров, что составляет 70 процентов всех зернобобовых.

ОДЕССА, 18 июля. (ТАСС). На колхозных полях области скошено почти все трети всех колосовых. Первым закончил уборку урожая Андрей-Ивановский район. В большинстве сельхозартелей этого района обмолот

Документы о партизанском движении в Белоруссии

МИНСК, 18 июля. (ТАСС). Здесь закончено составление 12-томного труда «Краткий справочник по истории организации партизанских бригад, групп и отрядов в Белоруссии». Документы рассказывают о боевом пути каждой партизанской бригады.

Кандидатские экзамены

Приказом Министерства высшего образования СССР освобождаются от сдачи кандидатских экзаменов по историческому и диалектическому материализму лица, имеющие высшее образование и окончившие двухгодичные университеты марксизма-ленинизма и

НА ПЕРВОМ МЕСТЕ В СОЮЗЕ

По итогам работы за июль текущего года две электростанции системы «Грузэнерго» заняли почетные места во Всесоюзном социалистическом соревновании.

Агасе (директор т. Довидзе, секретарь партийного бюро т. Давладзе, руководитель профорганизации т. Модадзе) вышла на первое место и получила от ВЦПС и Министерства

Ульяновская область в новой пятилетке

УЛЬЯНОВСК, 17 июля. (ТАСС). Удельный вес Ульяновской области в промышленности СССР за годы новой пятилетки значительно возрастет. В беседе с корреспондентом ТАСС Уполномоченный Госплана СССР по Ульяновской области тов. Хомиков рассказал:

— Промышленность области успешно заканчивает послевоенную перестройку. Одновременно завершаются строительство новых и реконструкция существующих предприятий. За пять лет капиталоложения в промышленности соизного значения по области останется около 500 миллионов рублей. Из них 340 миллионов предназначены на сооружение основного объекта стройки — Ульяновского автомобильного завода.

Это крупнейшее предприятие в 1950 году будет выпускать десятки тысяч грузовых автомашин типа ГАЗ-АА. На берегу Волги создается

новый городок с благоустроенными жилищами и культурнобытовыми учреждениями.

Пятилетним планом предусмотрена реконструкция завода малолитражных двигателей. Значительно расширяется завод, производящий машины для пищевой промышленности, и предприятия, изготавливающие дифференциальные манометры для нефтяной и газовой промышленности. Намечено строительство завода механического оборудования и других металлообрабатывающих предприятий.

Предусмотрено дальнейшее развитие пищевой и легкой промышленности. За годы пятилетия возрастет выпуск тканей, трикотажа, готовой одежды, обуви. Мелекесский льнокомбинат к концу пятилетки выпустит продукции в семь раз больше, чем в этом году.

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

ПРИЕМ КОЛАРОВЫМ ДЕЛЕГАЦИЕЙ ФРАКЦИЙ БЕЖЕНЦЕВ И ПЕРЕСЕЛЕНЦЕВ

СОФИЯ, 19 июля. (ТАСС). 16 июля председатель Народного собрания Василь Коларов принял делегацию организации фракийских беженцев и переселенцев в Болгарии. Делегаты рассказали Коларову о деятельности организации, направленной в защиту национальных интересов фракийцев.

Одобряя эту деятельность, Коларов заявил: Болгария решительно и обоснованно настаивает перед Советом министров иностранных дел в Париже на возвращении Западной Фракии Болгарии. Совет четырех министров иностранных дел решил предоставить болгарскому правительству возможность изложить перед мирной конференцией свои аргументы по этому вопросу. Неприемлемость отделения Западной Фракии от Болгарии очевидна, и поэтому наше требование о ее возвращении встречает симпатии демократических кругов Запада.

Указав на значительный вклад болгарского народа в общую борьбу с фашизмом и отметив участие болгарской армии в освобождении Югославии и Греции от германских войск, Коларов заявил: «Все это не может не быть принято во внимание при заключении окончательного мира».

ОКУПАЦИОННЫЕ ВЛАСТИ В ТРИЕСТЕ УВОЛЬНЯЮТ СЛОВЕНСКИХ УЧИТЕЛЕЙ

БЕЛГРАД, 19 июля. (ТАСС). Как сообщает белградское радио, в конце учебного года оккупационное военное управление уволило со службы почти всех словенских учителей в Триесте и Триестском округе. Эта мера предпринята в связи с отказом детей и их родителей принять новые учебники, которые военное управление хотело навязать словенским школам вместо учебников, изданных прошлой осенью краевым народно-освободительным комитетом Словенского Приморья и Триеста.

Корреспондент ТАСС передает, что известие об увольнении словенских учителей вызвало огромное возмущение словенского населения, которое на митингах и собраниях решительно осуждало эту меру оккупационного военного управления как антидемократическую. Словенский народ, заявили участники митингов, имеет право воспитывать своих детей так, как он хочет.

РЕШЕНИЕ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ОТДЕЛЕНИЯ ЮНПРА

НЬЮ-ЙОРК, 19 июля. (ТАСС). Как сообщает агентство Ассошиэйтед пресс, Дальневосточное отделение администрации помощи и восстановления Обединенных наций (ЮНПРА) одобрило отчет подкомиссии для представления его предстоящей сессии Совета ЮНПРА в Женеве. В отчете говорится, что особенно районы Китая, управляемые коммунистами, не получают справедливой доли помощи от ЮНПРА.

ИНФЛЯЦИЯ В КИТАЕ

ШАНХАЙ, 19 июля. (ТАСС). Как сообщает газета «Шэньбао», по данным министерства финансов Китая, сумма денежных знаков, находящихся в обращении, достигла одного триллиона китайских долларов.

ПРОТЕСТ РЕСПУБЛИКАНСКИХ ВЛАСТЕЙ В ИНДОНЕЗИИ

ГААГА, 19 июля. (ТАСС). Агентство АНП передало сегодня из Батавии, что индонезийские республиканские власти заявили англо-голландскому командованию в Индонезии протест против использования японских войск в районе Бандунга, а также против отсрочки эвакуации японцев из средней части Явы.

ПОЛЕТ АМЕРИКАНСКОГО САМОЛЕТА НА СЕВЕРНЫЙ ПОЛЮС

НЬЮ-ЙОРК, 19 июля. (ТАСС). Корреспондент агентства Ассошиэйтед пресс сообщает из Эдмонта (провинция Альберта, Канада), что сверхмощный бомбардировщик «Летающая крепость» с герметически закрытой кабиной совершил полет из Ферберна на Северный полюс и обратно. На борту самолета находился экипаж в 12 человек. Полет от Ферберна до Северного полюса и обратно, совершенный на высоте около 9 километров, продолжался 23 часа.

О ЧИСЛЕННОСТИ АМЕРИКАНСКОЙ РЕГУЛЯРНОЙ АРМИИ

НЬЮ-ЙОРК, 19 июля. (ТАСС). Агентство Ассошиэйтед пресс сообщает, что, по имеющимся сведениям, на закрытом заседании сенатской комиссии по военным делам, состоявшемся 16 июля, армейские офицеры, работающие в области планирования, предложили протестовать против регулярной армии США мирного времени численностью в 1 миллион человек (термин «регулярная армия» относится к профессиональным солдатам в отличие от призывников). План предусматривает наличие 400 тысяч человек в составе военно-воздушных сил, 300 тысяч — в наземных войсках, 175 тысяч — в частях обслуживания (снабжение, транспорт и т. д.) и 125 тысяч человек, проходящих подготовку.

Представители армии генералы Коллинс и Порстад рекомендовали также, чтобы численность постоянного офицерского состава мирного времени равнялась по крайней мере 100 тысячам человек, включая, помимо 50 тысяч профессиональных офицеров, еще 50 тысяч из национальной гвардии и частей резерва. Кроме того, они выдвинули планы создания «организационных резервов» численностью в 200 тысяч человек и национальной гвардии, численностью в общей сложности 680 тысяч человек, находящихся в полной мобилизационной готовности.

По имеющимся сведениям, план организации военно-воздушных сил предусматривает создание 70 постоянных групп, из которых 28, насчитывающих от 5 до 8 тысяч человек каждая, будут расположены на базах Панами, Гавайских островов и Аляски. Кроме воздушных сил, на этих базах будут находиться также 4 дивизии наземных войск численностью по 15 тысяч человек каждая.

ПЕРВАЯ СУДА США В СЧЕТ ЗАЙМА АНГЛИИ

ВАШИНГТОН, 18 июля. (ТАСС). Министр финансов США Снайдер объявил, что первая ссуда Соединенных Штатов в размере 300 миллионов долларов в счет займа Англии будет внесена в Федеральном резервном банке 18 июля. Снайдер заявил, что англичане попросили предоставить им эту ссуду через несколько часов после того, как Трумен подписал законопроект о предоставлении займа Англии.

ОБРАЩЕНИЕ АМЕРИКАНСКИХ УЧЕНЫХ И ПАЛАТЕ ПРЕДСАВИТЕЛЕЙ США

НЬЮ-ЙОРК, 19 июля. (ТАСС). Группа видных ученых-специалистов по вопросам атомной энергии, членов «Национального комитета гражданского контроля над атомной энергией», опубликовала заявление, в котором призывает палату представителей быстро отобрать законопроект, отменяющий контроль над атомной энергией. Это заявление подписали ученые Эйнштейн, Урей, Хогесс, Аллисон, Витнер, Силард, Дангвалс. Ученые требуют, чтобы палата представителей одобрила законы, которые дали бы науке возможность «проветривать» в будущем в атмосфере свободы».

ПРАЖЕНИЕ УИЛера НА ПЕРВИЧНЫХ ВЫБОРАХ В США

НЬЮ-ЙОРК, 17 июля. (ТАСС). На первичных выборах демократической партии в штате Монтана 17 июля известный реакционный деятель, член Комитета «Америка прежде всего» Уилер не был избран кандидатом на пост сенатора от демократической партии. Победу одержал бывший султан штата Эривон, который добился избрания его кандидатом при поддержке Конгресса производственных профсоюзов и «Национального фермерского союза». Результаты этих выборов приобретают особый интерес в связи с тем, что Трумен вмешался в кампанию в штате Монтана, написав письмо, в котором он осуждал лед. Критиковавший Уилера за его позицию в вопросе о трудовых конфликтах.

СТАЛИНСКАЯ ШКОЛА ПАРТИЙНОЙ ПРОПАГАНДЫ

Настойчиво учиться самому, помогать учиться другим

Большим волнующим событием для партийных и непартийных большевиков, работающих в пехах тбилисского завода имени Сталина, явился выход в свет первого тома Сочинений И. В. Сталина.

Многие мои товарищи уже приступили к изучению отдельных теоретических трудов, которые содержат первый том. Заводской партийный кабинет наметил мероприятия в помощь кадрам, самостоятельно изучающим книгу: консультации, собеседования, экскурсии в Тбилисский филиал музея В. И. Ленина.

С карандашом в руке взялся я за изучение труда И. В. Сталина «Анархизм или социализм?»

Почему именно с этой сталинской работы начал я изучение первого тома Сочинений? Это, конечно, не случайно.

Вот уже несколько лет часть своего досуга я систематически посвящаю изучению вопросов марксистского философского материализма. Глубоко задал в мое сознание слова товарища Сталина о том, что марксистско-ленинская теория дает практическую силу ориентировки, ясность перспективы, уверенность в работе. И чем больше, чем глубже изучаю труды классиков марксизма-ленинизма, тем сильнее убеждаюсь, что теория является надежным руководством к правильному действию.

Впервые с общим понятием марксистского философского материализма я встретился при изучении книги тов. Л. П. Берия «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье». В то время я только окончил Тбилисский железнодорожный техникум имени Л. П. Берия, получил диплом техника и уже работал в сборочном цехе паровозо-вагоноремонтного завода.

Учеба повысила мою производственную квалификацию. И вот, примерно, десять лет назад я стал старшим мастером в том же сборочном цехе и получил тогда партийное поручение — проводить беседы в одной из бригад.

Работа агитатора требовала непрерывного повышения идейного уровня, расширения кругозора. И в этом мне помогла тогда книга тов. Л. П. Берия.

Помню как сейчас, что в своей книге тов. Л. П. Берия, приводя ряд выдержек из работы И. В. Сталина «Анархизм или социализм?», отмечает, что в этом труде товарищ Сталин развивает учение об основах диалектического материализма.

Занятие вызвало живой интерес. Агитаторы тт. Михадзе и Антонов после еще продолжали беседу со мной, попросили указать литературу, которая помогла бы им лучше, глубже усвоить ряд вопросов марксистско-ленинской теории.

Вся моя повседневная работа на заводе (сейчас я работаю по труду), участие в партийной жизни неразрывно связаны с марксистско-ленинской учебой, требуют постоянного движения вперед, повышения идейного уровня. Новые и новые горизонты открывает учеба, обогащая содержание практической работы. Изучение теоретических трудов И. В. Сталина дает мне возможность еще глубже усвоить марксистско-ленинскую теорию, учась самому, лучше, больше помогать в учебе другим, способствуя тем самым дальнейшему подъему идеологической работы, проводимой заводской партийной организацией.

Г. МАЙСУРАДЗЕ.

Книга тов. Л. П. Берия вызвала стремление глубоко изучить марксистско-ленинскую теорию. Эта книга дала мне возможность впервые познакомиться с содержанием труда И. В. Сталина «Анархизм или социализм?», осознать его значение, подготовила меня к тому, что сейчас я самостоятельно взялся за изучение этого труда по первому тому Сочинений И. В. Сталина.

Большую роль в подготовке к этому важному делу сыграло для меня изучение ряда трудов В. И. Ленина, трудов И. В. Сталина: «Об основах ленинизма», «Диалектический и исторический материализм».

Помощь в учебе оказал мне посвященный книге тов. Л. П. Берия семинар, проведенный недавно заводской партийной организацией. Готовясь к занятиям семинара (их было четыре), я еще раз вернулся к книге, принял живое участие в беседах, как и другие товарищи из среды актива, поделился знаниями, накопленными за годы непрерывной учебы.

Работа по усвоению марксистско-ленинской теории повседневно расширяет мой кругозор. Это дает мне возможность сейчас руководить занятиями заводского агитколлектива.

Теперь я использую приобретенные знания, чтобы помочь агитаторам, стремлюсь к тому, чтобы каждое занятие ставило их глубже вдуматься в вопросы, приучало к систематической работе над книгой.

Это особенно необходимо сейчас, когда на занятиях агитколлектива изучается пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР. От качества занятий с агитаторами, высокого идейного уровня этих занятий во многом зависит пропаганда в пехах и бригадах Закона о пятилетнем плане, содержательность, доходчивость, целеустремленность бесед агитаторов.

Нельзя, например, занятие агитколлектива было посвящено теме о тяжелой индустрии, как основе советской экономики.

Обсуждение этой темы вызвало оживленную беседу, тесно связанную с докладами товарища Сталина на съезде ВКП(б), с борьбой партии за индустриализацию нашей страны.

Я постарался как можно доходчивее раскрыть своим слушателям сущность марксистской теории воспроизводства, объяснить им на конкретных примерах и цифрах, как за годы сталинских пятилеток наша социалистическая промышленность развивается по марксистской теории расширенного воспроизводства.

Занятие вызвало живой интерес. Агитаторы тт. Михадзе и Антонов после еще продолжали беседу со мной, попросили указать литературу, которая помогла бы им лучше, глубже усвоить ряд вопросов марксистско-ленинской теории.

Вся моя повседневная работа на заводе (сейчас я работаю по труду), участие в партийной жизни неразрывно связаны с марксистско-ленинской учебой, требуют постоянного движения вперед, повышения идейного уровня. Новые и новые горизонты открывает учеба, обогащая содержание практической работы. Изучение теоретических трудов И. В. Сталина дает мне возможность еще глубже усвоить марксистско-ленинскую теорию, учась самому, лучше, больше помогать в учебе другим, способствуя тем самым дальнейшему подъему идеологической работы, проводимой заводской партийной организацией.

Г. МАЙСУРАДЗЕ.

«Изучение и понимание истории нашей партии является важнейшим средством марксистско-ленинского воспитания членов партии и комсомола».

(Л. П. Берия — «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье» — доклад на собрании тбилисского партактива 21—22 июля 1935 г.).



Дом № 40 по Плехановскому проспекту, в котором помещалась типография «Дело».

ИСТОРИЧЕСКИЕ МЕСТА ТБИЛИСИ

ТИПОГРАФИЯ „ДЕЛО“

В сводчатом подвале дома № 40 по Плехановскому проспекту много лет назад помещалась типография «Дело», в которой печатались легальные большевистские газеты на грузинском языке.

С 18 февраля по 7 марта 1907 года здесь издавалась «Чвени Цховреба» («Наша Жизнь»), с 11 марта по 15 апреля — «Дро» («Время»). На страницах этих газет за подписями «Коба» и «Коба» были опубликованы руководящие статьи товарища Сталина и продолжение его труда «Анархизм или социализм?».

Верхние этажи дома занимала 5-я женская гимназия. Сейчас там — средняя школа.

Рабочие, набравшие первый номер «Дро», выматывали в гранки, зная, какую газету они делают. Всего за несколько дней до этого они набрали «Чвени Цховреба».

После закрытия «Чвени Цховреба» ее официальный редактор-издатель подвергся аресту, а весь инвентарь газет, в том числе и находившийся в типографии, был конфискован. Наконец, за «среднее направление» власти закрыли и «Дро».

Ярко отражение нашло в газете «Дро» возмущение большевиков Закавказья к V съезду РСДРП, проводившемуся под руководством товарища Сталина. Были напечатаны статьи «V съезд социал-демократической партии», «Передовой пролетариат и V съезд», «Обращение Тифлиского бюро большевиков».

Большевистское бюро со всей непримиримостью разоблачало политику меньшевиков, всяческими способами добивавшихся посылки на съезд одних только меньшевистских делегатов.

Газета «Дро» призвала рабочих-большевиков воспользоваться своими правами, чтобы достойным образом защитить на партийном съезде большевистскую позицию, позицию петербургских и московских рабочих.

Большевики тифлиской организации РСДРП единодушно откликнулись на этот призыв. На проводившихся в марте — апреле 1907 года собраниях большевиков принимались резолюции следующего содержания:

«Мы безоговорочно поддерживаем проект резолюции, избираем т. К. (Коба) и поручаем ему защиту позиции большевиков на съезде».

«...Выбираем тов. К. и поручаем ему защиту позиции большевиков, как единственно революционной позиции».

Резолюция большевистских собраний публиковалась газетой «Дро». Короткие, почти лаконичные строки резолюции дышали величайшей любовью и доверием рабочих к своему вождю и учителю товарищу Сталину.

Резолюция большевиков — рабочих заводов Едигарова, Котриши, каретников и др. подписана по поручению собрания т. Гуца Паркадзе.

На этом собрании, рассказывает т. Паркадзе, рабочие-большевики единодушно голосовали за товарища Сталина — своего делегата на V съезд партии. Резолюцию я сам привнес в редакцию «Дро» и на другой день, 28 марта, увидел ее напечатанной.

Выборы делегата на V съезд партии привели большевиков Закавказья к крупной политической победе. В достижении этой победы огромную роль сыграла выместившаяся товарищем Сталиным печать, служившая могучим орудием борьбы за партийность.

Г. БЕБУТОВ.

И. Гришашвили

Коба в Батуме

31 декабря 1901 года в Батуме под знаком встречи Нового года, на квартире рабочего С. Ломджия товарищ Сталин организует нелегальную конференцию представителей социал-демократических кружков. (Из рассказов старых рабочих о товарище Сталине).

Песни и смех за столом новогодним, В буйном прибое веселого шума, Но молчалив меж друзей и сегодня Юноша, полный глубокою думой.

Кривчатой тучи рассеялся злоба, В зеве забрызганной алые перья, Поднял степен свой торжественно Коба, Глянул на свет за открытою дверью.

Молвил: «Светает, друзья моя, скорю Встанет рассвет ослепительно розов».

Солнце и нас озарит своим взором, Минуту години суровых морозов.

Солнце с небес опустилось в подполье, Птицы забыли про стужу и бурю... В светлом предчувствии будущей воли Коба запел Хасанбегури...»

Перевод с грузинского В. ЗВЯГИНЦЕВОЙ.

*) Народная песня.

Сталинские места в Кутаиси

КУТАИСИ. 19 июля. (По телефону от нашего корр.). Многие товарищи из среды актива — партийные и непартийные большевики, получившие по подписке первый том Сочинений И. В. Сталина, приступают к изучению отдельных трудов, вошедших в книгу.

Состоялось совещание секретарей первичных партийных организаций города, обсудившее вопросы постановки идейно-политической работы на предприятиях и в учреждениях. Совещание решило организовать консультации и лекции на темы, связанные с периодом работы товарища Сталина в Грузии и Закавказье, с его историческим письмами из Кутаиси.

Эти письма были написаны товарищем Сталиным в сентябре — октябре 1904 года в связи с внутрипартийными разногласиями и адресованы товарищу по революционной работе в Закавказье М. Давиташвили, жившему тогда в Лейпциге и входившему в действующую группу большевиков. Ле-

том 1904 года товарищ Сталин организовал в Кутаиси большевистский Имеретинско-ингретский комитет.

В Кутаиси сохранилось много исторических мест, связанных с революционной деятельностью товарища Сталина. Это — дома, где происходили заседания Имеретинско-ингретского комитета, нелегальные собрания большевиков.

Городской партийный кабинет выработал план лекций на июль — август для партийно-хозяйственного актива. В этом плане значатся лекции к вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье. Организуются консультации.

В Доме-музее А. Пулукидзе и в зале городского партийного кабинета расширяется раздел выставок, относящийся к 1904 году, когда товарищ Сталин сличивал большевиков Кутаиси и вел среди них пропаганду ленинских идей о соединении социализма с рабочим движением.

В. ЛАЛИШВИЛИ.

Хроника пропагандистской работы в городском партийном кабинете

Тбилисский городской парткабинет имени Л. Кецхелиши провел для руководителей агитколлективов и пропагандистов райкомов партийную лекцию о первом томе Сочинений И. В. Сталина.

В помощь самостоятельно изучающим труды товарища Сталина в парткабинете была прочитана лекция на тему: «Борьба товарища Сталина против легальных марксизмов».

В парткабинете организованы семинары для руководителей агитколлективов и пропагандистов Тбилисского железнодорожного узла и паровозо-вагоноремонтного завода имени Сталина. На первом занятии прослушана лекция «К истории зарождения и оформления большевистских организаций в Закавказье». На днях состоится занятие по первой главе книги Л. П. Берия «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье».

В библиотеке парткабинета устроена выставка литературы в помощь изучающим первый том Сочинений И. В. Сталина.

В партийном кабинете Ленинского райкома (Тбилиси) организована выставка первых изданий отдельных произведений товарища Сталина, вошедших в первый том Сочинений.

В витрине «В помощь активу» выставлены книга тов. Л. П. Берия «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье», журнальные и газетные статьи о первом томе Сочинений И. В. Сталина.

ЛЕКЦИЯ О ТРУДЕ

«АНАРХИЗМ ИЛИ СОЦИАЛИЗМ?»

Многие работники Государственного драматического театра им. Марджанишвили самостоятельно изучают произведения товарища Сталина, вошедшие в первый том его Сочинений. В помощь этому активу отдел пропаганды и агитации Сталинского райкома ТО КП(б) Грузии организовал лекцию на тему о труде товарища Сталина «Анархизм или социализм?».

Из воспоминаний о газете „Ахали Цховреба“

Лютости, связанные с получением разрешения на издание легальной газеты «Ахали Цховреба», завершились благоприятно. Но было ясно, что как только царская цензура и власть убедятся в принципиальности и партийности газеты, они тотчас ее запретят.

Еще до получения разрешения на издание газеты товарищ Сталин объявил мне обязанности «социального редактора». При этом разговоре присутствовали Михаил Давиташвили и Мико Ботуршидзе, активно помогавшие товарищу Сталину в организации большевистской печати Закавказья.

В мои обязанности входило: вести переговоры с властями, отправлять цензуре перед выпуском газеты отписки посыл.

Литю газеты определилось с первого номера. Высокая принципиальность, последовательность в постановке вопросов, решительность и смелость в их обосновании — вот что характеризовало «Ахали Цховреба».

Товарищ Сталин не терпел подовипчатых, расплывчатых фраз в газете и в речах. Однажды я был свидетелем такого разговора. Товарищ Сталин спросил у молодого революционера, которого еще до этого знал:

— Ты кто, большевик или меньшевик?

— Я социал — демократ, — последовал ответ.

— Нет, — возразил Сталин, — ты скажи конкретно, кто ты?

В 1905 году, через день после опубликования в Тифлисе царского манифеста, на Головинском проспекте произошла демонстрация. Возле здания 1-й мужской гимназии открылся митинг. Выступил товарищ Сталин. Он говорил о партиях, разбирая их программы, резко критиковал мелкобуржуазные партии, в частности анархистов. С разоблачением анархистов товарищ Сталин выступил еще в Надзаалеви (рабочем районе города). Это было на дискуссии против известных анархистов братьев Гюгелия. Товарищ Сталин разбил их окончательно.

Сила сталинской логики, сталинских доводов была непреодолима.

Когда через год стала выходить газета «Ахали Цховреба» и в ней печатались статьи «Анархизм или социализм?», я нашол в этих статьях много тех самых мыслей, с которыми товарищ Сталин выступал в 1905 году на дискуссиях и митингах.

С цензорами мне приходилось сталкиваться и до выхода «Ахали Цховреба», помещая в местной прессе свои статьи по педагогическим вопросам.

Знакомый педагог, которому пришлось некоторое время быть цензором, сказал мне однажды: «Пусть уюмняется слово «марксизм», по слову «социал — демократ» не разрешено». Он не понимал, что как раз первое слово придавало смысла и значение второму.

В то время полнейшие часто устраивали обеды в домах, хатах брешеров. Толстые книги в старых переплетках не трогали. И тогда многие стали переносить брошюры в толстые томы. Так, казалось, меньше риска.

Г. ГЛЕБОВ.

В моей квартире некоторое время жил товарищ Сталин. Когда была замечена слежка, он решил перейти на другую квартиру. Я предложил ему поселиться у моего соседушки по гимназии, проживавшего в другой части города, на Давидовской улице. Оставалось разрешить самую трудную задачу: пройти незамеченным по Пумпюловской и Ачальской улицам. Можно было, конечно, нанять фэтов, но по распоряжению властей запрещалось поднимать верх.

В мои обязанности входило: вести переговоры с властями, отправлять цензуре перед выпуском газеты отписки посыл.

Литю газеты определилось с первого номера. Высокая принципиальность, последовательность в постановке вопросов, решительность и смелость в их обосновании — вот что характеризовало «Ахали Цховреба».

Товарищ Сталин не терпел подовипчатых, расплывчатых фраз в газете и в речах. Однажды я был свидетелем такого разговора. Товарищ Сталин спросил у молодого революционера, которого еще до этого знал:

— Ты кто, большевик или меньшевик?

— Я социал — демократ, — последовал ответ.

— Нет, — возразил Сталин, — ты скажи конкретно, кто ты?

В 1905 году, через день после опубликования в Тифлисе царского манифеста, на Головинском проспекте произошла демонстрация. Возле здания 1-й мужской гимназии открылся митинг. Выступил товарищ Сталин. Он говорил о партиях, разбирая их программы, резко критиковал мелкобуржуазные партии, в частности анархистов. С разоблачением анархистов товарищ Сталин выступил еще в Надзаалеви (рабочем районе города). Это было на дискуссии против известных анархистов братьев Гюгелия. Товарищ Сталин разбил их окончательно.

Сила сталинской логики, сталинских доводов была непреодолима.

Когда через год стала выходить газета «Ахали Цховреба» и в ней печатались статьи «Анархизм или социализм?», я нашол в этих статьях много тех самых мыслей, с которыми товарищ Сталин выступал в 1905 году на дискуссиях и митингах.

С цензорами мне приходилось сталкиваться и до выхода «Ахали Цховреба», помещая в местной прессе свои статьи по педагогическим вопросам.

Знакомый педагог, которому пришлось некоторое время быть цензором, сказал мне однажды: «Пусть уюмняется слово «марксизм», по слову «социал — демократ» не разрешено». Он не понимал, что как раз первое слово придавало смысла и значение второму.

В то время полнейшие часто устраивали обеды в домах, хатах брешеров. Толстые книги в старых переплетках не трогали. И тогда многие стали переносить брошюры в толстые томы. Так, казалось, меньше риска.

Г. ГЛЕБОВ.

В. И. Ленин. Сочинения. Том XXV, стр. 180.

Н. АХМЕТАШВИЛИ.

ОТВЕТЫ НА ВОПРОСЫ ЧИТАТЕЛЕЙ

КАК БОЛЬШЕВИКИ ЗАКАВКАЗЬЯ БОГОЛИСЬ ПРОТИВ АНАРХИСТОВ

В Братском курсе истории ВКП(б) говорится: «История нашей партии есть история борьбы и разрома мелкобуржуазных партий: эсеров, меньшевиков, анархистов, националистов» (стр. 343).

Анархисты всегда были злейшими врагами марксизма. Они выстуали против марксистского учения о диктатуре пролетариата, правящих в рабочем государстве, в том числе и к социалистическому, отрицали организованную политическую борьбу против капиталистического строя, отрицали пролетарскую диктатуру.

В годы первой революции наблюдалась большая наплыв анархистов в Закавказье. Группа грузинских анархистов возглавлялась В. Черкезишвили и его приверженцами, повторившими высказывания анархиста Кропоткина.

В одной из брошюр об анархизме в России, изданной в Петербурге в 1907 году, было хвастливо сказано: «Грузинские анархисты обнаружали большую энергию и обладали уже своей собственной агитационной и теоретической литературой».

Анархисты издавали в Тифлисе газеты «Нобати», «Муша», «Хма», вели ожесточенную кампанию против революционных социал-демократов.

В 1904 году товарищ Сталин отметил, что не общность принципов, а отсутствие принципов являлось той почвой, на которой анархисты объединялись с другими мелкобуржуазными партиями, что эта пестрая публика, философствуя, пришла к отрицанию «теории», принципов и говорил:

«чем скорее мы освободимся от них, тем лучше». Беспартийность анархистов никоим образом не исключала необходимости решительной борьбы против них».

Товарищ Сталин, возглавлявший всю идейную борьбу большевиков Закавказья против мелкобуржуазных партий, предупреждал, что нельзя недооценивать сил противника и поэтому надо продолжать непримиримо и беспощадно бороться с анархистами.

В самом начале своего знаменитого труда «Анархизм или социализм?» товарищ Сталин заявляет:

«Мы считаем, что анархисты являются настоящими врагами марксизма. Стали быть, мы признаем и то, что с настоящими врагами надо вести и настоящую борьбу».

Классические образцы той борьбы показал товарищ Сталин в статьях «Анархизм или социализм?», по борьбе с анархистами велась им и до этого.

Летом 1904 года товарищ Сталин обхал важнейшие районы Закавказья, где выступал на дискуссиях против меньшевиков, федералистов, анархистов и других врагов рабочего класса. В июле 1905 года товарищ Сталин выступил на двухчасовом дискуссионном митинге в Чхатурах против анархистов, федералистов, эсеров.

Тов. Л. П. Берия в своей книге «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье» отмечает, что большая дискуссия, проведенная в Тифлисе против анархистов-кропоткинцев, закончилась полной победой большевиков и что такой

И. В. Сталин. Сочинения. Том I, стр. 296.

же успех имела большая дискуссия против лидера анархистов Гюгелия и других в Чхатура.

«Во всех этих дискуссиях, — замечает Л. П. Берия, — товарищ Сталин играл выдающуюся роль».

В нелегальной большевистской газете «Борьба пролетариата» в 1905 году была помещена корреспонденция из Чхатуры такого содержания:

«...В июле месяце в Чхатуры понаехали целых два вагона социал-революционеров, федералистов, автономистов, анархистов и разных других «людей». Мы хотим вызвать на дискуссию социал — демократов и привлечь на свою сторону рабочих», — говорили они. Собралось до 1.500 слушателей. Дискуссия кончилась полным поражением противников. В конце дискуссии рабочие подняли знамя и кричали: «Долой социал — революционеров, долой федералистов! Да здравствует социал демократия!».

Рабочие на этом митинге единодушно поддержали товарища Коба (Сталина), который спокойно и решительно разбил все доводы противника. Митинг вылился в крупную политическую демонстрацию, показавшую, что анархисты и прочие враги марксизма не имеют твердой почвы в массах.

В легальной большевистской газете «Кавказский рабочий листок», издававшаяся в 1905 году под руководством товарища Сталина, в номере за 3(16) декабря, под рубрикой «Обзор печати» приводятся следующие статьи В. И. Ленина «Социализм и анархизм», напечатанной за 8 дней до этого в газете «Новая Жизнь».

Придала огромное значение статье В. И. Ленина, «Кавказский рабочий листок» оповещал своих читателей:

«Тов. Ленин в «Новой Жизни» приветствует решение Совета Рабочих Депутатов, отклонившего, как известно, просьбы анархистов о допущении их в состав Совета».

В конце обзора статьи приводятся слова Ленина: «И мы употребим по этому все средства идейной борьбы, чтобы влияние анархистов на русских рабочих осталось столь же ничтожным, каким оно было и до сих пор».

